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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Пріоритетним завданням системи освіти є 

виховання відповідального ставлення людини до власного здоров’я та 

здоров’я інших як найвищої індивідуальної і суспільної цінності. Саме тому в 

закладах дошкільної освіти необхідно створити умови, які б сприяли 

розвитку та збереженню здоров’я, утвердженню здорового способу життя, 

гармонізації взаємин дітей із довкіллям. Про це зазначено у Базовому 

компоненті дошкільної освіти України, Законах України „Про дошкільну 

освітуˮ, Концепції формування позитивної мотивації на здоровий спосіб 

життя у дітей та молоді, Національній доктрині розвитку освіти та інших 

законодавчих і програмних документах. Соціальне замовлення суспільств,а, 

яке склалося на сьогодні, вимагає комплексного і системного вирішення 

прроблеми валеологічної освіти дошкільників.  

У сучасній вітчизняній науці різнобічно висвітлено зазначені питання. 

Зокрема, проблемі формування здорового способу життя шляхом фізичного 

удосконалення присвячено роботи О. Д. Дубогай, М. Д. Зубалія, 

Е. С. Вільчковського, Н. Ф. Денисенко, Л. А. Сварковської; валеологізації 

виховання – Т. Є. Бойченко, Л. П. Сущенко, Т. Г. Кириченко, 

С. О. Юрочкіної; формування ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб 

життя – В. М. Оржеховської, А. І. Сологуб, Г. І. Власюк, С. В. Лапаєнко. 

Питання охорони, збереження та зміцнення здоров’я дітей досліджено в 

роботах Т. К. Андрющенко, О. Л. Богініч, О. Е. Іванашко, Л. В. Лохвицької, 

З. П. Плохій, Н. І. Семенової, С. О. Юрочкіної та інших. Щодо формування 

здорової особистості дітей старшого дошкільного віку актуальними є праці 

І. Д. Беха, Л. І. Божович, О. Л. Кононко, С. Є. Кулачківської, С. О. Ладивір. 

Нині особливого значення набуває також проблема наступності та 

непервності в системі освіти. Питання забезпечення наступності відображено 

у дослідженнях З. Н. Борисової, О. В. Запорожця, Н. В. Кудикіної, 

О. В. Проскури, І. П. Рогальської, О. Я. Савченко та інших науковців. 
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Однак проблема організації неперервного процесу валеологічної освіти 

дітей старшого дошкільного віку недостатньо висвітлена в науковій та 

методичній літературі, що й зумовило вибір теми дипломного дослідження: 

«Організація неперервного процесу валеологічної освіти дітей старшого 

дошкільного віку». 

Мета дослідження – обґрунтувати теоретичні основи проблеми 

неперервності у валеологічному вихованні дітей дошкільного віку; розробити 

й експериментально перевірити методику забезпечення неперервності у 

валеологічній освіті дошкільників.  

Задачі дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні основи та розкрити зміст основних 

понять дослідження. 

2. Охарактеризувати критерії, показники та рівні ціннісного ставлення 

до здоров’я як інтегрального показника сформованості валеологічної 

культури дітей старшого дошкільного віку. 

3. З’ясувати сучасний стан забезпечення неперервності у організації 

процесу валеологічної освіти старших дошкільників. 

4. Розробити й запровадити в практику роботи закладу дошкільної 

освіти методику неперервного процесу валеологічної освіти старших 

дошкільників та перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес валеологічного виховання старших 

дошкільників. 

Предмет дослідження – методика забезпечення непервності у процесі 

валеологічної освіти старших дошкільників. 

Для досягнення мети і розв’язання поставлених задач дослідження 

використано такі методи: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, 

систематизація, узагальнення, абстрагування для вивчення теоретичних 

основ досліджуваної проблеми, розроблення методики; емпіричні: 

узагальнення наявного педагогічного досвіду для із заявленої теми; 

опитування педагогів та батьків для з’ясування їхнього ставлення до 
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досліджуваної проблеми; спостереження та аналіз різних видів діяльності 

дітей, індивідуальні бесіди з дошкільниками, педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний етапи); статистичні: методи 

математичної статистики для узагальнення, кількісного і якісного аналізу 

експериментальних даних і динаміки досліджуваних явищ.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

запровадженні в практику діяльності закладів дошкільної освіти методики 

забезпечення неперервного процесу валеологічної освіти старших 

дошкільників та відповідних методичних рекомендацій для педагогів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювались на звітній науково-практичній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2018), засіданнях наукового гуртка «Екологічне виховання дітей 

дошкільного віку», а також доповідались на міжнародній науково-практичній 

конференції „Актуальні питання наступності дошкільної та початкової 

освіти” (м. Кам’янець-Подільський, 2019), всеукраїнській науково-

практичній конференції „Від творчого педагога до творчої дитини” 

(м. Кам’янець-Подільський, 2019). 

За результатами дослідження опубліковано дві статті. 

База та етапи дослідження. Експериментальна робота здійснювалась 

на базі дошкільного навчального закладу «Іскринка» села Бабин та 

навчально-виховного комплексу села Бузовиця Кельменецького району 

Чернівецької області. Усього у дослідженні брало участь 41 дитина старшого 

дошкільного віку. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове 

вирішення проблеми організації неперервної валеологічної освіти старших 

дошкільників, що знайшло відображення у розробленні та впровадженні 

методики та експериментальній перевірці її ефективності. Результати 

дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання задач та стали 

підставою для таких висновків: 

1. Вивчено стан дослідженості проблеми виховання здорового 

способу життя дітей старшого дошкільного віку у психолого-педагогічній 

теорії й освітній практиці. Виявлено, що останнім часом означена проблема 

перебуває в центрі уваги: науковцями досліджено загальні питання 

виховання здорового способу життя особистості, доведено взаємозв’язок 

фізичного, психічного, соціального та духовного здоров’я. Водночас відсутні 

спеціальні дослідження, присвячені неперервності у валеологічній освіті 

старших дошкільників. 

Уточнено зміст основних категорій дослідження: „здоров’я”, „здоровий 

спосіб життя” в контексті його виховання у дітей старшого дошкільного віку. 

Дефініцію „здоров’я людини” ми розглядаємо як цілісне, системне явище, 

яке полягає у здатності організму людини адаптуватися до змін довкілля на 

основі її біологічної, психічної і соціальної сутності. Здоровий спосіб життя 

(у контексті його виховання в дітей старшого дошкільного віку) – це 

складний феномен, який охоплює визнання здоров’я як вищої особистісної 

цінності, бажання бути здоровими та практичну діяльність, спрямовану на 

збереження здоров’я. Комплексне розуміння здорового способу життя 

старших дошкільників передбачає, що цей феномен формується в умовах 

спеціально організованої педагогічної діяльності. Інтегральним показником 

ефективності цього процесу визначено ціннісне ставлення дітей до здоров’я. 

2. Визначено критерії (знання основ здорового способу життя, 

прагнення бути здоровим, здоров’язбережувальна поведінка та діяльність) та 
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показники (знання будови та функціонування організму людини, знання 

правил збереження власного здоров’я, уміння аргументувати вибір способів 

збереження здоров’я; усвідомлення цінності власного здоров’я та здоров’я 

інших людей, наявність інтересу до дослідження стану власного здоров’я; 

навички дотримання режиму дня, уміння контролювати власну поведінку, 

доброзичливо спілкуватися з однолітками, проявляти турботу про інших) 

ціннісного ставлення до здоров’я як інтегрального показника для 

діагностування сформованості здорового способу життя дітей 

досліджуваного віку; діагностовано рівні вихованості ціннісного ставлення 

до здоров’я старших дошкільників (високий, достатній, середній та низький).  

3. З’ясовано сучасний стан проблеми дослідження. Результати 

констатувального етапу дослідження виявили, що рівень вихованості 

ціннісного ставлення до здоров’я у дітей досліджуваного віку приблизно 

однаковий. Це свідчить про відсутність розширення та поглиблення знань, 

умінь та навичок збереження і зміцнення здоров’я у дітей, а відтак і про 

відсутність неперервності. Основну частину серед опитаних становлять діти 

із середнім рівнем вихованості ціннісного ставлення до здоров’я (у ЕГ: 

50,0 % старших дошкільників; у КГ: 47,6 % старших дошкільників). 

4. Розроблено та запроваджено в практику методику організації 

неперервного процесу валеологічної освіти старших дошкільників як 

комплексний процес, заснований на взаємодії усіх суб’єктів освітньої 

діяльності, використанні сучасних засобів організації освіти та виховання, 

спрямований на розвиток особистості старшого дошкільника. Доведено, що 

робота за розробленою методикою сприяла збагаченню знань дітей про фізичну, 

психічну та соціальну сфери здорового способу життя; усвідомленню ними 

здоров’я як найвищої життєвої цінності; розумінню зв’язків, що існують між 

станом здоров’я людини та її способом життя, стосунками з іншими 

людьми.  

Упровадження експериментальної методики здійснювалося під час 

занять у закладах дошкільної освіти, а також у другу половину дня за 
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допомогою таких форм роботи, як тематичні свята, екскурсії, прогулянки, 

вікторини, рольові ігри. 

Результативність та ефективність розробленої і впровадженої методики 

підтверджено позитивною динамікою кількісних змін за рівнями вихованості 

ціннісного ставлення до здоров’я. Така динаміка виявляється в зростанні 

кількості дітей експериментальної групи з високим рівнем на 20 %; із 

достатнім рівнем – на 20 %; із середнім рівнем кількість дітей зменшилася на 

25 %; із низьким рівнем зменшилася на 15%. У дітей контрольної групи 

відбулися незначні позитивні зміни:  кількість дітей з високим рівнем зросла 

на 9,2 %; із достатнім рівнем – на 8,7 %; із середнім рівнем кількість дітей 

зменшилася на 14,3 %; із низьким рівнем зменшилася на 4,8%. 

Подальшого вивчення потребують питання неперервного виховання 

здорового способу життя дітей на більш ранніх етапах розвитку (молодший 

та середній дошкільний вік); обґрунтування шляхів забезпечення наступності 

у вихованні здорового способу життя в закладах освіти різних типів, у різних 

видах діяльності дітей дошкільного віку. 
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